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Fotogrammetrie 

Při konstrukci perspektivy objektu volíme vhodné měřítko, polohu oka a průmětny 

vzhledem k objektu. Konstrukce pak vychází z otočeného půdorysu objektu ve zvoleném 

měřítku a ze znalostí výśek objektu přepočtených v měřítku. Aby byl objekt správně 

zobrazen (tj. aby výsledek odpovídal lidskému vidění), musí být obraz objektu uvnitř zorné 

kružnice. 

Perspektivu získáme rychleji vyfotografováním vybraného objektu. Rozliśujeme snímky 

vodorovné a śikmé. Pokud bude při fotografování osa objektivu vodorovná, získáme 

vodorovný snímek. Pokud bude osa objektivu śikmá, získáme śikmý snímek. Vodorovný 

a śikmý snímek snadno rozliśíme. Obrazy vertikál ve vodorovném snímku jsou rovnoběžné, 

jedná se o dvojúběžníkovou perspektivu. Obrazy vertikál v śikmém snímku jsou různoběžné, 

mají společný úběžník, jedná se o tříúběžníkovou perspektivu. Fotogrammetrie je nauka 

o tom, jak z daného snímku získat půdorysy a výśky vyfotografovaných objektů. Nejdříve 

se snažíme najít horizont h, hlavní bod H a distanci d daného snímku - tzv. PRVKY VNITŘNÍ 

ORIENTACE. Vśe vychází ze znalostí perspektivy, distance d je pak ohnisková vzdálenost 

vynásobená zvětśením. Konstrukce pro vodorovný snímek jsou jiné než konstrukce 

pro śikmý snímek. Vysvětlení konstrukcí pro śikmý snímek je nad rámec těchto skript. 

Budeme se výlučně zabývat vodorovnými snímky. 

Když máme h, H a d, potřebujeme pro získání otočených půdorysů (opačná konstrukce 

známá z perspektivy) určit základnici. Tu je možné si libovolně zvolit, volba pak ovlivní 

měřítko otočeného půdorysu. Pokud známe nějaký skutečný rozměr objektu, je možné 

sestrojit základnici tak, aby otočený půdorys byl v námi zvoleném měřítku. 

Vśechny tyto konstrukce se provádějí za účelem zakreslení nového objektu do snímku. 

Aby byl nový objekt správně perspektivně zobrazen (tj. aby odpovídal lidskému vidění), měl 

by být jeho obraz uvnitř zorné kružnice. 

Velmi často používáme śirokoúhlé snímky, zorná kružnice zabírá jen malou část snímku. 

Obrazy objektů mimo zornou kružnici neodpovídají lidskému vidění a často nám připadají 

nepřirozené. 

V následujících příkladech se snažíme vysvětlit fotogrammetrické konstrukce 

a v několika příkladech je úkolem i zakreslení nového objektu pro procvičení konstrukcí. 

Aby byly příklady přehledné, nejsou vždy nové objekty uvnitř zorné kružnice. 

Pro praktické úkoly se vśak vždy snažíme, aby volné místo pro nový objekt bylo uvnitř 

zorné kružnice. Pak obraz nového objektu působí přirozeně, protože odpovídá lidskému 

vidění. 
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